

镜头下,每个小动作都很扎眼

我省庭审“每日必播”成惯例,并已实现职务犯罪要案及时发布



裁判文书上网 法官写得更仔细

司法公开究竟能产生什么效果?

较为明显的效果是“倒逼机制”在发挥作用。

“庭审直播对我们来说带来的变化很大”,胡伟说,庭审直播不是目的,真正的目的是以公开促公正。以前在审判台上,对言行举止关注度不够,而这不仅事关法官形象,也反映司法权威,直播后,大家对此都十分关注。对案件质量提出了更高要求,促使法官进一步严格要求自己,确保审判的公平、公正。

我省一基层法院在直播时,一名旁听人员从审判区旁边的门走了出去,审判台上的法官发现时十分紧张。事后讨论时大家还认为,这是整个庭审中留下的唯一小遗憾。

一名基层法院法官坦言,实行裁判文书上网后,法官写判决书时会更加仔细、标明出处,不少判决书动辄一两万字。

得知案件公开 被告人态度转好

还不止于此,公开对当事人、社会舆论也在产生作用。济南市平阴法院刑庭庭长贺涛发现,案件公开后,一些围绕案子的谣言很快会得到澄清。得知有媒体进入法庭,案件要公开时,不少被告人的态度会变得非常好。

令法官没有料到的是,听说案件要直播,或者裁判文书要上网,有些人主动撤诉,矛盾提前得到化解。

关升英认为,法院工作有许多难题,靠法院单打独斗是解决不了的,司法公开在一定程度上可以帮助破题。比如公开“老赖”名单,必然会给“老赖”施加不小的压力。

一些律师则慢慢形成了一个习惯:困惑时试图从公开的裁判文书中寻找蛛丝马迹。山东嘉孚律师事务所律师刘良玉说,他经常会从公开的裁判文书中寻找相似案件的判决书,为自己工作提供参考。

不过现在有个小问题摆在关升英面前,电话公开后,各地打来的电话络绎不绝,而许多是具体案件,处理案件并不属于新闻发言人的职责。省高院打算过一段时间对这些电话进行分类,筛选,分给有关部门具体处理。这电话的“热度”恰恰反映了社会对司法公开的强烈愿望。

▲14日,省高院第二十二审判庭直播现场。(视频截图)

▲每个庭审案件的详细内容都会在山东法院庭审直播网及时发布。(网页截图)

4月至今已直播近170个庭审

庭审开始,网上同时传来审判台、被告人、公诉人的画面,每个环节看得清清楚楚。

为了这次庭审,胡伟和同事们做了充分准备。庭审前,几个人碰头,仔细研究了案子情况,讨论注意哪些问题,可能出现的情况等。他们准备的预案,从进门开始到庭审结束,每个环节都有安排,包括旁听人员纪律、法警行为规范、遇到哪些突发状况如何处理等等。

4月1日开始,除特殊情况

外,工作日期间,山东省审判直播网每天至少全程直播、录播一起庭审案件。这些案件往往公众关注度高,社会影响力大,截至10月15日,已经直播了三级法院近170个庭审。

作为全国司法公开试点省份之一,我省提出建设统一的审判流程公开,裁判文书公开,执行信息公开三大平台,庭审全程直播、录播是推动司法公开的一项重要内容。判案“每日必播”,走在了全国前列。

“近几年社会公众对司法需求的期盼越来越高,倒逼法院必须推进司法公开。”省高院副院长关升英说。

公开的方式还有很多,微博直播庭审,裁判文书上网都已形成惯例。省法院从去年10月,市、县两级法院从今年1月1日开始,对所有符合条件的裁判文书,一律上传中国裁判文书网予以公开。截至8月29日,全省法院已经公布裁判文书218180份,占全国总数的9%,居全国第二位。

发言人电话一公布整天响个不停

就在本月12日,全国近3000家法院3000余名新闻发言人的名单通过中国法院网和最高人民法院官网公布,在这个名单中,山东法院系统共有新闻发言人181名。

作为省高院新闻发言人之一,关升英的联系方式一经公布,电话就整天响个不停。他说,新闻发言人的主要职责是发布一些重大司法活动、工作活动中产生的重大

决策部署、实施的具体工作措施、审判执行当中重大、有影响的案件,“一个口径往外发布消息,避免混乱”。

实际上,法院系统新闻发言人制度并非新鲜事物,2006年开始,山东法院系统就建立了这一制度,全省三级法院都明确了由分管新闻宣传工作的院领导或新闻宣传工作机构负责人担任新闻发言人。2011年12月,省法院制定下发

了《山东省高级人民法院关于新闻发布工作的规定》,对各级法院新闻发言人的职责、新闻发布程序、新闻发布内容等进行了明确规定。

今年省法院已经召开了五场大型的新闻发布会,较往年有所增加。全省三级法院每年召开新闻发布会的次数均在100场以上,而且发布内容也逐渐涉及“民告官”案件等相对敏感内容。

省检察院微博首次公布官员被查

法院通过庭审直播,公布发言人联系方式等推进司法公开,检务公开的力度也逐步加大。一段时期以来,社会对职务犯罪案件的关注度很高,但这类案件信息发布较慢,较为惯常的做法是,要等到法院宣判后才公布,往往要经过几个月的时间。

今年8月6日,一则同时

在山东省检察院官方网站头条位置,官方微博“山东检察”,官方微信发布的信息颇具象征意义,消息大意是:检察机关依法决定对青岛市政府教育督导室原主任督学李振江立案侦查。

消息只有数十字,却意味深长。这是我省检察机关首次发布职务犯罪大要案进

展情况,一改过去只公开结果的做法,进而公开案件过程,检察机关侦办案件的神秘感逐步弱化。

此后,省检察院相继发布了其他几起案件的过程信息,各市及各区县检察院也陆续发布重要案件信息。省检察院网站首页点击“案件信息公开系统”即可查看。

14日一早,枣庄市峰城区法院法官胡伟穿上法袍,仔细理了理,才走进审判庭,这天要审理的开设赌场案与以往不同——案件将通过山东省审判直播网直播,网友都看得见。

今年4月1日,山东法院网庭审直播录播平台统一对全省法院案件进行庭审直播录播。截至10月15日,已经直播了三级法院近170个庭审。“在镜头下,一个微不足道的小动作都会非常明显”,我省一基层法官如此描述自己的直播感受。

“形成倒逼机制”,这几乎成为每位接受采访的法官对司法公开的感受。十八届三中全会要求,要推进审判公开、检务公开,录制并保留全程庭审资料。司法在阳光下运行,正在悄无声息中影响着司法环境。

本报记者 马云云

雅迅网络 YAXON NETWORKS

省著名商标

卓越品质 科技创新

GK-120ND导航屏
行驶记录仪专用导航屏

GK-110R6汽车行驶记录仪
北斗/GPS双模定位

- 接入山东省道路运输车辆动态信息应用技术服务平台
- 山东省北斗货运动态信息平台
- 十大军工中电科集团成员企业
- 首批通过部标认证
- 发明专利321项, 7项国标制定者
- 符合两标, 超越两标

电压 电流 EMC

支持7-54V供电

功耗低至0.125W

满足18655/19056第三级要求